



香港傷殘青年協會對施政報告的意見

香港傷殘青年協會成立於 1970 年，是一所由殘疾人士自行管理和決策的慈善團體。協會一直關注各項關乎殘疾人士福祉的政策。而鑑於施政報告快將公佈，本會希望行政長官在報告內回應殘疾人士的訴求。

1. 由政府帶頭引入新型無障礙設施

近年政府投入不少資源改善無障礙設施，令本港整體無障礙水平大大提高。而政府的積極帶頭作用亦令商界注意到無障礙設施的重要性。雖然殘疾人士在本港生活上的障礙已比之前大大減少，但本港地少人多，加上老舊建築物的結構問題，令傳統無障礙設施建設存在困難。而科技日新月異，國際間相繼出現了不少新型的無障礙設施，並成功克服到現有的許多技術困難〔Chameleon Invisible Step Lift 就是一個例子〕。為此，本會建議政府對這些新科技作研究並考慮帶頭引入香港試行，並起示範作用供商界參考。

2. 推動展能藝術和普及運動的發展

殘疾人士因為身體上的障礙，令他們在進行各種活動上有不少困難。雖然如此，但他們身心的均衡發展仍是很重要的。為此，本會建議政府可加大力度支援殘疾人士展能藝術的發展，以促進殘疾人士的心理發展，盡其所長。普及運動發展對殘疾人士身體健康亦十分重要，因為他們如經常缺少運動會導致肌肉萎縮，有損身體健康。其實，只要有適當的場地和工具的話，殘疾人士也能進行多種運動，例如輪椅籃球、網球、馬拉松等。可是現時殘疾人士在進行這些活動時經常面對場地和資金的問題而。香港康體場地不足，加上並非每一個場地都方便殘疾人士使用，令他們在尋求合適場地上有很大困難。再者，近來政府集中推動精英運動，對普及運動著墨不多，大部分殘疾人士並未能受惠。為此，本會建議政府一方面加大資助普及運動，另一方面增建場地和改裝現有場地，使之合符殘疾人士的需要。

3. 殘疾人士家居照顧服務

殘疾人士老齡化的問題日益嚴重，其中不少獨居殘疾人士都需要依靠家居照顧服務才得以繼續在社區生活。本會原本有一個由社署資助的家居照顧服務，但服務由於去年社署作政策重整，並以服務嚴重殘疾的家居照顧計劃取代，令本會的家居照顧服務被終結，為使用服務的會員構成不便。而事實上，不少現正在社區生活的殘疾人士並非嚴重殘疾類別，他們都想使



香港傷殘青年協會
HONG KONG FEDERATION OF HANDICAPPED YOUTH

總辦事處
Head Office

用家居照顧服務以繼續現時的生活，新的嚴重殘疾計劃並未能合符他們的需要。為此，本會建議政府考慮重新設立合符一般殘疾人士使用的家居照顧服務，並擴大年齡覆蓋範圍，以配合殘疾人士的需要和老齡化的大趨勢。

本會希望行政長官在施政報告中採納上述建議，以回應殘疾人士的需要，共同構建一個傷健共融的社會。如有任何問題，歡迎隨時致電 2338-5111 與本會政策倡導主任梁偉健先生聯絡，謝謝！



行政總監 劉家倫 謹啟

二零一五年十二月二十三日